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Előfizetési árak:

Egész évre................. 8 kor
pél évre ......... — 4 kor.
Negyedévre ............2 kor.

Egyes ssám ára 10 fillér.

Szerkesztőség : 
Marosujvár, Hangyaszöv.

Kiadóhivatal-.
Marosujvár, Hangyaszöv.

Kéziratot nem adunk vissze

Hirdetések felvétetnek a 
kiadóhivatalban árszabály 

szerint.

Felelős szerkesztő: FÜSSY JÓZSEF.

giöfizetés a kiadóhivatalban

A hadi.se||élyezés rendezése 
ügyében nemrég elhangzott kóvpise- 
löházi interpoláció úgy tartalmánál 
fogva igen kellemetlen hatást tett 
azokra, akik a kérdést ismerik és 
helyesen ítélik meg, Érzékeny hurok ■ 
pengetésével, a hadsegélyre szorulók 
helyzetének erős kiszinezésével nem 
nehéz hangulatot kelteni és szónoki 
sikerre pályázni, csak az a kérdés, 
hogy éppen az adott esetben az igaz­
sággal és a közérdekkel összhang­
ban álló dolog volt- e az. Józan be­
látás szerint csupán ellenségeink 
őrülhetnek olyan nyilatkozatokon, 
amelyekből az lehet következtetni, 
hogy a hadbavonultak családjainak, 
árváinak és özvegyeknek, valamint a 
rokkantaknak a gondozását a kor­
mány nem veszi elég lelkiismerete­
sen, hogy eet az oly ko moly és nagy 
nemzeti ügyet csak egy képviselő s 
a régi kormányzati rendszer uehány 
Ilivé viseli a szivén, hogy en 'élfogva 
a hadiségélyre szorulók helyzote si­
ralmas és elkeserítő Mindez nemcsak 
szertelen túlzás, hanem egyenesen 
valótlanság, melynek hirdetése egy­
aránt ellentétes úgy a háború, mint 
a belső béke érdekeivel.

A való tényállás az, hogy 
éppen a Wekerle-kormány alatt, alig 
egy hónapj > lépett 'leibe a hadise­
gély fölemeléséről szóló törvény, 

‘ynek végrehajtása ily rövid idő 
alatt befejezéshez tere észeteseii'nem 
jmhatoit, ahhoz azonban oly közel 
éli, hogy immár csak napok kéidése 
az egész. L)e rikító visszáság, hogy 
emiatt a néhány nap miatt éppen 
az°k tanúsítanak és igyekeznek szí­
tani türelmetlenséget a Wekerle-kor 
mánnyal szemben, akik a háború 
hosszú évei alatt sem értek rá ezt a 
kérdést kellően rendezni. Az érdekel­

tek azonban s. az ország egész kö­
zönsége is megnyugvással vették tu­
domásul Web ériének az interpellációra 
adott valaszál és hamarosan meg 
fognak győződni róla, hogy ez az ügy 
a ministerelnök felfogásába nem párt­
politikai agitáció eszköze, hanem- el­
sőrendű és szivvelléleklcel teljesített 
kormányzati kötelesség.

Nem kevésbbé megnyugató We 
keidének a hadiözvegyek, hadiárvák 
és rokkantak nyugdija felöl tett ki­
jelentése. Az uj katonai nyugdíjtör­
vény rövidesen elkészül, mondotta a 
ministerelnök, a nyugdíj összege pe­
dig nagyban ■ egészben meg fog fe- 
lekni a hadisegély összegének. Hogy 
pedig a hadisegély megszűnése és a 
nyugdíj tényleges megindulása közt 
ne álljon be esetteg hónapokig ter­
jedő időköz, erről a Hadigondozó Hi­
vatal utján gondoskodik Wekerle, 
olyképpen, hogy a nyugdijat előle 
gezteti azzal.

Ennél jobb megoldást nem ta­
lálhat az, aki az országos érdekek 
keretein belül a lehetőség szél­
ső határáig akar elegei tenni a 
segélyre szorolók jogos igényeinek. 
Aki ez ellen is panasszal és váddal 
áll elő. annak vagy az érzelmi ké­
pessége vagy a jóhiszeműsége keve­
redik gyanúba, az ügy rendezését 
elfogulatlanul nézők itélőszéke előtt

A bukovinai hadjáratok köve*kézié­
ben a derék csángó falvak lakosai szomo 
ru hontalan állapotba jutottak. Községeik­
ben és környékén ádáz csaták dúlnak s ők 
megfosztva családi fészkeiktől bolyongó­
nak, nagyrészben a szabad ég alatt tanyáz 
nak s a rideg tél folyamán elpusztul

nak, ha Erdély társadalma sürgősen nem 
siet segítségükre, megmentésükre. Pedig 
ez nekünk szent kötelességünk, meri a jó- 
ravaló dolgos nép megmentése most első­
rangú nemzeti követelmény. Marosujvár és 
környékén igen jól lelehetne őket telepíteni 
mint tanyás cselédeket s ezzel gazdáink 
kitűnő munkaerőkhöz, ők pedig szétrom­
bolt fészkeik helyett menhe’yekhez jutná­
nak. Felhívjuk az Alsó - Fehér vármegyéi 
gazdákat valamint a gazdasági egyletet 
ennek a fontos nemzetépitő munkának 
lelkes tejesítésére.

Dr. B e d ő Béla tordai ügyvéd, uép- 
fölkelő főhadnagy' ki a bukovinai bareté- 

: ren küzd-, a következő lelkes levélben 
j hívta fék figyelmünket, a bukovinai csán- 
I gók megmentésére:

,.Állásban, 1917 okt. 15.
Igen tisztelt Szerkesztő Ur 1

Kérem; uziveskedjék b. lapjában egy 
i kis felhívást közzé tenni az alábbi ügyben, 
í Bukovina öt magyar községe közül egyi­

kén megy kérésziül a muszka rajvonal, 
másik a mi rajvonalunk háta megett van 
másfél kiiómtterre, a harmadik szintén be­
leesik az ellenséges tüzérség lőíávolságá- 
ba, úgy hogy ezeknek a kézségeknek la­
kossága teljesén elmenekülve hazulról most 
a mezőkön szabadon tanyázik hontalanul.

Én magam többekkel beszéltem s 
szeretnének valahogy bejutni Magyaror 

' szagba s gondoltam, hogy Torda aranyos 
| és Alsó Fehérvarmegyében az egyes tanyá- 
I kon a háború végig jól*  el lehetne 
1 őket helyezni, mint tanyásokat. Nagyon 
í jó faj.a s orgalmas népség, kár őket itt, 
I elpusztu’ni engedni. Egy egy nagyobb föld- 
j birtokos tebb óraiadnak is adhatna szállást 

különben-ezek iit szegények a tél fo>a- 
I mán teljesen elpusztulnak.

Most igazán itt volna az ideje meg­
menteni őket s haza költöztetni Magyar­
országba Ennél jobb alkalmat nem is le­
hetne találni, csak hogy valakinek ezt 

. meg kellene kezdenie. Alkalmas volna erre
■ a vármegyei gazdasági egylet, mert a
■ csángókat, mint földmunkásokat a gazdák 
. í igen jól értékesíthetnék.
-. í A mennyiben volnának olyanok, kik 
• i vállalnának ilyen családokat a tanyájukra,
■ ugykérem aztvelem tudatni én 

legelegánsabb s legolcsóbb árakban készíttetnek 
F ti s s y könyvnyomdájában Tördáís . MIT KIABÁLTOK? J
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itt naponta érintkezem velük s az itten 
részt éa elintézném.

Kérem Szerkesztő urat, ezeknek a 
szerenosétlenekneknek az ügyében az „Ara- 
nyosvidék'’-ben egy pár sorban felhívni 
a gazdaközönség, figyelmét s azt e nagy 
fontos cél érdekében mozgásba hozni.

Kiváló tisztelettel :
Dr. Bedö Béla

ügyvéd, népik, főhadnagy ,,

Karácsony este.
-------És a Maros felől havas 

eső csapott a fehér, szelíd arcába, 
szőke fürtéit lengette, rázta a hideg 
szél. Nézett mély elborulással a vá­
ros felé, amely világolt. A nyárban, 
a park utján, a bányatelepen büsz­
kélkedett a sok villamos-láng.

Köpenyét összébbhuzta és ment- 
mendegélt szomorúan, a szemében, a 
jóságos, az isteni szemében bús mo­
solygással, hallgatagon. Fönt ez égen 
komor, fekete felhők úsztak. Csönd 
volt. Csak egy kutya ugatott távol 
s a parti füzesben károgott egy holló.

Befordult az egyik rongyos ut­
cába és nézte a feketeségbe borult 
házakat. Némelyik ablak alatt meg­
állt, benézett a sötét szobába, ahol 
csak a kemence adott világosságot. 
A szobában rongytömeg mozgott. 
Rávillant a szegényes fény egy-egy 
sápadt arcra, mezítlábas, bús-beteg 
gyermekre. Nem volt a házakban egy 
fehér asztal, nem állt egy karácsony­
fa, nem csilingelt sehol gyermekka­
cagás. Ezeknek, szegényeknek, nem 
született meg Jézus . . .

Lehajtotta fejét . . t Sok szen­
vedést, mártiromeágot, rengeteg el­
múlást látott szeme megtelt könnyel. 
Sirt Krisztus----------- Aztán föl­
emelt fővel a város felé indult, a 
hol fény vetődött az ég fekete dra­
périájára, messziről mintha hárfák 
zengtek és édes és meleg és drága 
kacagások muzsikáltak volna.

Aztán megállt. Nagy és megin­
dult szánakozással, simogató szere­
tettel nézett a kis viskókra. Kitárta 
a két karját, mintha minden földhöz 
sújtottat, minden nyomorultat, árvát 
és szegény nyermeket magához akar­
na ölelni... Fönn az égen kigyult 
egy csillag, beragyogott a pici abla­
kokon és édes, boldogságos álmokat 
hintett a kicsinyek leikébe. Egyik 
karácsonyfát látott drága és csillogó 
holmikkal, a másik uj ruhát, uj ci­
pőt kapott, s az egyik kis szöszke 
lánynak az édes apja jött meg a há­
borúból fényes mondurban, sarkan- 

tyus csizmában, bokrétásan. Be szép 
volt, Istenem I

Pedig éppen akkor, karácsony 
szent estéjén, eldördült egy fegyver 
valahol messze és az őrhegyen hol­
tan bukott a hóba egy szegény, csa­
ládos, kopott katona . . .

(ks.)

Történet.
B3gy jóarcu angyalnak szólt az Ur : 
„Fiam, ha a földön ma alkonyul, 
A holdból egy sugárnyi kötélén 
Ereszkedj le, s nézd, mi van odalenn ? 
A bünbeD, rosszban tartanak aaiinetet, 
Ma, mikor én szent Fiam született ? . . .“ 
S a buksi, szöszke angyalka suhant, 
Mini nagy tiómesőn apró csillagok, 
Gondolta: „Éppen jó helyen vagyok 1" 
Hol tűz van, ott ember is van, s a lába, 
Hogy földet ér szuronyt szegeznek rája : 
„Állj 1 Jelszavad 1" Szakaszban ott teremnek : 
„Dicsőség monnybon az Istennek, 
Békesség földön az ombereknek . .
Szepegte hófehéren. De a katonák : 
„Nem az I Spion vagy 1 Nem mehetsz tovább 1“ 
8 mig szörnyű nagy féle inét nevették, 
Vasra verték az ég szent gyermekét, 
8 hurcolták. Ámde bő volt a bilincs, 
Lehullt karjáról, s már hült helye sinas.
Repült az angyal, alighogy látják, 
Utána lönea. Találták a szárnyát,
S a téli tábor zuzmor. szőnyegére ;
Rubin gyöngy hull ... A sebzett angyal vére . .
— Odafönn, a jó Isten elé járul, ;
S keserű panasz ömlik ajkárul :
„Istenátyám 1 A földön rossz világ van, 
Vasravertek és átlőtték a szárnyam, 
Ágyuk dörögnek, géppuskák zenélnek, 
Nem kell nekik a betlehemi ének . . ." 
Az Ur felséges arca elborul, 
S lenéz a földre busán, komorul, 
Nézése részvét, jóság, irgalom, 
Élet zsendül lenn a í.i yos galyen ; 
S átnéz, óh emberek, felettetek, 
Kik volnátok a teremtésnek éke
S szól : „Bűneitekért megbdühödtetek, ,
Jöjjön hát hőst a . . . Ilike . .

Kiss Menyhért.

áldozzunk a iüdövész elleni 
al^ció javára 1

Borfej lés.
Az ujbor fejtésének itt az ideje. So­

kan már hét ekekel ezelőtt lefejtették. Ennek 
a nagy sietségnek az idén nem tulajdoní­
tunk előnyt, mert az idei borok a szokott­
nál erősebbek, jobbak és az ilyeneknél 
inkább lehet várni az első fejtéssel, mist 
a gyenge, esetleg hibás boroknál. A bor­
nak u. i. minden tekintetben erős védelmet 
nyújt a szesztartalom. A magasabb szesz­
tartalmú bort kevéobbé kell védenünk a 
veszedelmektől. Ily en veszedelem a söprő 
felbomlása is, amitől az idei bornál nincs 
okunk tartani és így semmi különös ér­
telme a korai fejté;nek. Viszont azonban 
annak sincs értelme, hogy a bort túlságo­
san hosszú ideig hagyjuk a seprőn. Badar 
beszéd az, hogy „a söprű a bor anyja,, és 
úgy jó, ha attól minél később választjuk 
ei. „Az ilyen beszed megállja helyét, ha 
borjúról, csikóról, vagy malacról van szó, 
de nevetséges, mikor a borról beszélünk. 
A borsöprü nem anyja a bornak, hanem 
az alja, az is a legveszedelmesebb fajtából 
való, csupa könnyen rothadásnak induló, 
sőt részben már rothadó anyag. Bomlás­
nak indult gyümölcsnyálka, elhalt élesztő 
stjjek és penészgombák, a mustnak fel­
bomlott fehérjeanyagai, föld, sár, homok, 
réagálic, mész, kénpor stb. Btb. Nagy baj 
volna az, ha ez lenne a bor anyja] Nem, 

ezektől, az anyagoktól el kell a bort vá­
lasztani, mihelyt megtisztult. Minél gyen­
gébb a bor, annál sietősebb ez, mert a 
csekély szesztartalom csak rövid ideig ké­
pes a söprűt a felbomlástól megóvni. A 
felbomló söprű pedig egyrészt zavarossá 
teszi a bort, másrészt igen kellemetlen izt 
(söprüiz) ad neki.

Most, hogy Mikulás megrázta szakál- 
lát és beállott az igazi tél egyrészt a külső 
munkák szünetelése, másrészt a borok »je­
lenlegi téli hidegben és magas légnyomás 
mellett u. i. azok a borok is hamarosan 
megtisztulnak, amelyek eddig makacskod- 
tak és az első fejéshez alkalmasak lesznek.

Az idei borok általában olyan egész, 
ségesek, hogy azoknak fejtéséhez, misden 
előzetes vizsgálódás nélkül is bátran hoz­
záfoghatunk. Egészséges bort, u. i. a le­
vegőnek minél teljesebb hozzáférése mel­
lett kell lefejteni, tehát ctapon át, nyitott, 
kádba, sőt a csapot tanácsos valami egy­
szerű szóróval ellátni, hogy a vékony su­
garakra oszló bor, a levegővel lehetőleg 
tökéletesen érintkezzék. Ezzel elősegítjük 
a bor tisztulását és siettetjük fejlődését.

HÍREK.
boldog újévet l^iván a .JKarosujvár', 

szerkesztősége és Ipadólpvatala.

áthelyezés. A vallás és közok­
tatásügyi miniszter B ar c s a y Al­
bert alsófehérvármegyei kir. s. tan­
felügyelőt Nagyküküllí vármegyébe 
helyezte át 3 egyúttal az ottani nép­
oktatási Bgyek vezetésével bízta meg.

—• O jegyző^ országos egpesü- 
leténeh h&zgpülése A községi és 
körjegyzők Országos Egyesülete folyó 
hó 14-én tartotta évi rendes közgyű­
lését Budapesten a légi Országtiáz 
ter«ében.

Vármegyénk jegyzői egyesületét 
a közgyűlésen dr. Ir.cédy-Joksmas 
Ödön alispán-elnök és iolyuíosi Bá­
lint körjegyző a.ahiök képviselték.

Bár a közg yllés meglehetős iz­
gatott hangon folyt, téves a napi­
lapoknak az a jelentése, hogy az 

, Orstógos Egyesület a végletekbe ra­
gadva el magái „a penna letevés#“ 
határozta volna el.

Sokkal komolyabban fogja fel 
kötelességét az Orsztgos Egyesület 
komolyan gondolkozó aagy többsége, 

j hogysem a mai viszonyok közepette 
; ily határozathoz hozzájárult volna, 
j. Igenis kimondta határozatiig, 

hogy megbíznak a n agyasé! tóságtt Bel* 
, ügyminiszter urnák ígéretében, hogy 
j a jegyzők kívánságait a lehetőség 

határai között teljesíteni fogja és a 
jegyzők közjogi helyzetének rende­
zése céljából a törvényjavaslat köze­
lebbről elkészül, s a mennyiben ez 
rövid időn belül meg nem történne,
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akkor az adott helyzetre nézve a vég­
leges határozat meghozatalára a jegy- 
íök kongresszusa fog összehivatni.

E helyen említjük meg, hogy 
mint értesülünk, vármegyénk alis­
pánja kösbenjárt budapesti tartózko­
dása alkalmával aziránt, hogy a vár­
megyei községi éskörjegyzők — ha- 
soalóaa a vármegyei tisztviselőkhöz — 
jutányos áron bakkancaokat kapja­
nak, s a szükséglet ösBzeiráía iránt 
már intézkedett in.

— G hQ3isegélv föltmelése. Az 
állami családi segélyt 1918. január 1-

l

! 
i' ___  _ _ --------- ----O------- - I 

töl jelentékenyen falemelik. Az erre i 
vonatkozó rendelet a napokba meg- • 
jelenik.

— ÍKinden hadiözvegy, ki a 1 
24-ik életévét betöltötte és magyarul I 
ir, olvas, az uj választójogi jav .slat i 
szetint választójogot nyer.

— G marosujvári bánpatárs j 
pénztári kórházban ápolt sebesült j 
katonák részére, a következők voltak 
szívesek újabb adományokat juttatott: 
Magyar Bank és Kereskedelmi R -T. 
Szende főnök ur utján 1917 év au­
gusztus, (szeptember, október és no­
vember hóra 200 korona.

Veres Mariska 4 doboz levélpa­
pír. Sallak Istvéané sebesültek ka­
rácsonyára 10 kor.

Az adományokat hálásan köszö­
ni a sebesült katonák nevében a ma- i 
rosujvári bányatárspánztári kórház 
vt-zetőságe.

— Karácsonyi ünepélp. A 
székelyföldvári áll.óvodában december 
hó 23-án kedves karácsonyi ünnepély 
kíséretében - gróf Zichy Isvánné, mint 
az ovoda felügyelő bizotságának elnök­
nője— 11 legszegényebb leánykának 
meleg ruhának valót és 6 fiúcskának 
melag sapkát, a’má*, diót, süteményt 
ajándékozott. — Ezenkívül a szép 
karácsányfu feldíszítéséhez hozzájái ul- 
tak adornányikkd; Török, Székely- 
kocsárdi állomás főnök nejo, ki a 
gyönyörű menyeseiig érő karácsony­
fát is adta,—Mátyás Ernő ref lelkész, 
Bartha Gézúné, Feichter Mártonné, 
Velzel Károlyné, Gombos Józsefné és 
özv, Kiss Dánielaé.

— Táncestély. A marosujvári 
polgári ifjúság 1917. dec. í6-án este 
8 órakor a Vecsernyés-vendéglőben 
»háborúban eleset marosujvári kato­
nák özvegyeinek és árváinak javára 
zártkörű táncestélyt rendezett.

— Szegény hazánh- Megizenték 
nekünk a háborút Panama, Costa- 
Rika, Cuba, sőt Portorikó, Havanna, 
Purzicsány, Kapadohány is készül­
nek De hát mi ez nekünk I Mikor

í
l 
I

1

már rég megizenték a Kávé, Tea és 
Zsirországok is.

— A postai hivatalos órák korlátozá­
sa A kereskedelemügyi m-kir. miniszter 
ár utasítása folytán a kolozsvári m kir 
posta és távírda Igazgatóság a fütő és vi­
lágító anyagokkal takarékoskodás okából 
671 81/1917 számú rendeletével f. évi de­
cember hó 16 tói kezdődőkig 1818 évi feb 
ruár hó végéig a pt. hivatalnok felvételi 
szolgálatát a kővetkezőkép korlátozta: 
Hétköznapokon: (Mindenfajta postai kül­
demények feladási) D e.: 8—12-ig, d. u. 
2—4 órá’g Vasár és ünnepnapokon : D. e, 
8—11-ig, d. u. postai feladás niucs Vasár 
és ünnepnapokon ajánlott küldemények 
kivételesen, d. e. 8—12, d. u. 2—4-ig ad 
hatók fel. A távirda és távbeszélő szolgál­
tatokra nézve ez ideig változás nincs. 
Torda, 1917 december hó 19-én Jancsó 
Ferenc pt felügyelő, hivatal főnők.

— Az 1918 évi 111. és IV oszt, ktre 
seti adó alá e 6 jövedelmekről, valamint 
az 1918. évi tőkemat adó és járadék-adó 
alá eső jövedelmekről mindazok,kiknek meg­
felelő foglalkozásuk illetve tőkepénzük, 
stb után ily jövedelmük vau, vallomásukat 
1918. január 20 ig Kötelesek Torda város 
adóügyi osztályánál megtenni, illetve be­
adni. Mulasztásuk vagy ,a jövedelem eltit­
kolása jövedéki kihágást képez. A föld és 
házbirtokot terhelő adósság kamatairól il­
letve a tehervallomások 1918 január 31-ig 
megtehetők. Későbben beadottak figyelem 
ba nem vétetnek.

— A béke felé. Az orosz és 
román harctéren január 14-ig fegy­
verszünet van. Ezen idő alatt foly­
nak a béke tárgyalások, melyeknek 
kedvező eredményére minden re­
ményünk meg lehet. Vajha mielőbb 
élvezhetnek a világot ujjászülő béke 
áldásait.

— Az uj ezztendö szerencsés lesz! 
| A jövő esztendő első napja keddre esik s 

a babonás nép hite szerint éppen ezéit 
szerencsés lesz. A farsang igen rövid lesz, 

- összesen 37 napig tart. Husvét ünnepe is 
; szokatlanul korai időre esik és meg van 

az a különlegessége, hogy a tét ünnepnap 
: két hónapra oWik. Husvét első napja ugvan- 
. is március 31-ér, lesz, a második napja 
i pedig április elsején. Pünkösd ünnepe szín 
. ten korán, május 19 én és 20 án lesz. A 
• legfőbb érdekessége azonban az volna az 
i ujesztendőnek, ba végre meghozna a bol 

dogitó békét.
— A femösszolrási lapok az egyes 

háztulajdonosoknak kékézbesittettek. Fel- 
I hívta a tanács az összes lakosokat, hogy 
1 alapokat az összeirási lapon lévő utasítás 
i éneimében töltsék ki 24 óra záros határidő 
■ alatt a városi Tanácshoz 2. hónapig ter- 
1 jedhető elzárás és 600. korona pénzbünte­

tés terhe alatt'szolgáltassák be.
— Megdrágul a dohány. A pénzügy- 

miniszter rendeletét adott ki,' mely szerint 
az 1918-iki termelési évre a kincstárt ille­
tő termés beváltásánál a dohánylevelek 
árát a háborús viszonyokra való tekintettel 
háromszorosára felemelte.

— A felmentések szigorú korlátozása. 
A honvédelmi minisztérium legközelebb 
rendeletet ad ki, mely a katonai szolgá­
lat alól való felmentéseket teljes szigorú­
sággal korlátozza. A rendelet szerint 25 
éves korig egyáltalán senkit sem fognak 
felmenteni. 25—28 éves korig is csupán 
azokat mentik fel, a kik, maguk helyett 
mást íudDak állítani.

—Az Ernke. dec 16 án tartotta 33 ik
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’• rendes közgyűlését Kolozsváron. Az ez 

alkalmából kiadott évi jelentés adataiból 
örömmel állapítjuk meg e szép hivatásun 
egyesület folytomos izmosodását és fejlődé­
sét. Többek között a következő adatok'

igazolják ezt. Az egyesület összes vagyona 
jelenles 4063.606K, 29 fillér. Az egylet 
i.400,000 korona hadi kölcsönt jegyzett; 
ezenkívül 414 515 K. 33 fillért fordítót 
h .disegélyre s 100,000 koronát négy el­
pusztított székelyföldi iskola újjáépítésére. 
Külön 9594 K. 13 fillér van letétben 14 
erdélyi iskolák háború utáni felépítésére Az 
Emke jelenleg élvez nem államsegélyt e'len- 
ben egész agciolyával és működésével 
Erdély magyar nemzeti megerősítését s a 
magyar intézményeket szolgája és támogat­
ja.—Az Emkének Tordáról is sok tagja van, 
pár évvel ezelőtt életre kelt a tordai Emke 
—fiók isf működéséről azomban semmit 
nem tudunk semmi életjelt nem ad magáról.

— Az árdrágítás hivatalból üldözendő. 
Eddig az árdrágítók vígan működhettek 8 
nyuzogatták a bőröket, mert nehézkesen 
ment a feljelentések megtétele. Most azon­
ban a belügyminiszter igen üdvös rende­
lettel vágja útját a lelketlen kufárok to­
vábbi üzérkedésének Elrendelte u. i., hogy 
az árdrágítás hivatalból üldö­
zendő. minden feljelentés be­
várása nélkül. És 8 rendelet külön 
is utasítja a rendőrségeket a minden egyes 
esetben való legszjgorubb eljárásra, példa­
adó súlyos büntetések kimérésére. Egész 
lelkünkíel tapsolunk s rendeletnek s szó­
lunk a rendőrségnek: ,,Rsjta a legerélye­
sebb offeuzivára az árdrágító skorpiók 
ellen 1“

— Nö s lehat képviselő. Az uj vá­
lasztójogi törvény a minisztirtanács dön­
tése szerint nemcsak hogy választójogot 
ad a nőknek, de a passzív választójogot 
is kiterjeszti rájuk, vagyis nő is megvá­
lasztható lesz országgyűlési képviselőnek. 
E korszakalkotó újítás számotle/ő ered­
ménye a magyar nőmozgalomnak.

— Rettenetes katasztrófa, az egész 
magyarságra nézve a vilá háború, mely­
nek sötét napjaiban mindenki két kézzel 
kap a vigasztalás után. Ez a titka a Száz­
ezrek Zenéje című koitafolyótrat nagy 
sikerének. A pompás folyóirat uj száma 
most jelent meg öt válogatottan szép zene­
szómmal, melyek között három kitűnő új­
donság és két klasszikus dal van. A folyó­
irat negyedévi előfizetési dija 5 korona. 
Kiadóhivatal V., Kálmán-utca 22- Egyes 
számok mir.deu jobb könyvkereskedésben 
kaphatók.

— Bukarestben is készülnek a békére. 
Az a hir, amelyev a bukaresti lapok is 
hivatos forrásból kaptak meg, hogy tud 
ni ük a román hadsereg fegyverszünetet 
kötött a központi hatalmak seregeivel, Bu­
karestben leírhatatlan örömet keltett. A 
főváros valósággal örömmámorban úszik 
és nincsen -senki, aki meg ne lenne ról a 
győződve, hogy a fegyverszünetet rövide­
sen a béketárgyalás, majd a béke követi. 
A fővárosban különben széltében pertrak- 
tálják Románia egyik legnagyobb politiku­
sának, akit az események mindenben iga­
zoltak, azon állítólagos kijelentést, hogy a 
Dobrudzsa végleg elveszett Romániára 
nézve.

— Az EST haditudósitásai olasz győ­
zelmeinkről. Abban az órában, amikor meg 
indult diadalmas offenzivánk az olasz el­
lenség ellen, A z E s t intézkedett, hogy a 
kiterjedt harctér minden pontjáról külön 
haditudósitó küldjön jelentést győzelmes 
seregeink előrenyomulásáról. Hat helyről 
ontották távirataikat A z E s t haditudósítói 
és igy természetesen A z E s t tájékoztatta 
a leggyorsabban és legkimeri többen az 

I olvasóközönséget az olasz harctér esemény- 
» eiröl. A z E s t-nek e megszervezett hadi­

tudósítói kara jó munkát végzett és ver­
senyzőt A z E s t hatalmas külföldi tudósí­
tói karával, amely ugyancsak alaposan 
tájékoztatói Az Est olvasóit arról a le­
sújtó hangulatról, melyet győzelmeink ae 
ellenséges országokban keltettek,
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— A Jó Pajtás című kitűnő képes 
gyermeklapot a Franklin-Társulat adja ki; 
előfizetési ára negyedévre 4 korona, fél 
évre 8 korona, egész évre 16 korona. Egyes 
szám ára 32 fillér. Előfizetéseket elfogad 
és mutatványszámokat küld a „Jó Pajtás'8 
kiadóhivatala Budapest, IV., Egyetem utea 4.

— A „Kritika“ IX.-X füzete érdekes 
tartalommal jelent meg. Dr. léczfaivi Sípos 
Kamilló: „A német vámegyesülethez való 
csatlakozás kérdése.“ Horváth Endre 
MezősBy, Ugrón és egyes sajtókról. ,,Dr' 
Karikás József: „Valami az idegességről.'. 
Magyarossy Gyula: A magyar muzsika 
Előfizetésidij egy évre 12 kor. Szerkesz­
tőség és Kiadóhivatal: Budapest VII. 
Vörösmarty utoa 13. Felelős szerkesztője: 
Horváth Endre.

— flz Sst előfizetési ára újévtől: 
egy hóra 3 kor

3 „ 8 kor.
6 „ 1« k©r.

egy évre 32 kor.
— GL 8 órai újság uj előfizetési 

nyit január elsejével. Az előfizetési 
dij egy hóra: 2'50 K egy negyed 
évre 7 K.

— Örök film. Ezen a címen az Atho- 
naeum regény vállalatában dr, Bér de Má­
riától, a Bethlen-kollégium kisegítő taná­
rától, érdekes és figyelmünket mindvégig 
lekötő regény jelent meg, amelyre felhív­
juk olvasóink figyelmét.

Gépészek szaklapja e.’imen rendes heti 
mellékletet ad ki a Molnárok L'épja (Bu- • 
dapeat, V. Csáky-u 12), mely a gyakor- j 
lati szakemberek részére valóságos törne- i 
gát adja a tapasztalatoknak én útmutatá­
soknak. Mutatványszám ingyen kérhető.

MEGNYÍLT !
Kolozsváron, Mátyás király-tér 13 szám 

alatt

Universó
kozmetikai iatéaet,

hol a mai kór legmodernebb igé­
nyeknek megfelelő következő 
követelések eszközöltetnek u. in. 
villanyvíbrátiós arcmasáz. összes 
szépség hibák eltávolítása, haj­
szálak végleges kiirtása, galván 
árammal, vörös or kezelés, szeplő 
májfolt, pattanások, szemölcs, 
tágpórusők mitesser és vauc el­

távolítás.

Un ive r só
kosmeti’isi intését
Kolozsvár Mátyáskirály-tér 13. a mai 
kór legmagassabb igényének meg­

felelő kezelés.

Füssy József, kiadó.

Ruhafestés!
vegyileg legtökéletesbben 

fest és tisztit 
férfi, női és gyermek-öl­
tönyöket

if}. Puskás Gyula, Nagyenyed
Vasut-utca 1 szám.

UJ botor hitel!
Részletre, kölcsönképen adok el 

ebédlő, háló, nappali szobaberendezést.
Garai Károly 

bútor üzlete
Arad, Asztalos Sándor- u 5—

Hanglemezeket,
lejátszottakat, vagy 
tö rőtté két cserél 
vagy készpénzért 

is vesz

wa«n K
„Hangszsrkiräly“

a

Ön hálás lesz 6nrSz6amí~ 
tyúkszemétől a Rí A BALZSAM használata 
által mát 3 nap r.’att megszabadult. Ez a 
kiváló szer gyökerestől és fájdalom nélkül 
irtja ki a tyúkszemet, megszüntet és nyomta­
lanul eltüntet mindennemű, bőrketnényedést 
és szemölcsöt. Berekre menő hálairatok. Ara 
jótálló levéllel tég . lyenként K 1.75. 3 tégely 
1< 4.50. 6 tégely K 7.50 
Izzad a lába, keze vagy hónalja 
úgy hozassa meg a kitűnő 
„1TA" hintőport és azonnal 
megszabadul ettől a kellőmet i 
len szagtól. Ára egy dobos 
1 kor. 75 fiil., 3 doboz 4 ko­
rona 50 flll. Szétküldés na­
ponta. Kapható az egyedüli készítőnél. Dr. 
Kemény Miklós K.'.ssa, postaflók 12/v.

országszerte elismert 
elsőrendű magyar 
hangszer- és beszélő­

gépek áruháza

BUDAPEST,
I Vi;i„ JÓZSEF KÖRÚT !5/v.
i - IFiókihlet: IX. RADAY UTCA 18. í

OstV; azoknak a cigarettá- i 
zók. űk, ki^ egészségükre ] 
való tekintetből szívesen | 

kG'cenak napőnta 2—3 j 
fillérrel többet: l

Modianoiluhspóciaflté 
s i ivark alii; velyek.

Orvon tanácsra a hűvé « 
ly, k;'ii nincsen sem bronz } 
sem színnyomás de min- ;

dón hüvelyben benne raa viznyotnással a 
gyáros al ii rsa.

Egv könyvecske se óirrr való pr.pir 30 fillér.

csinos kivitelben, 
rövid idő alatt, mér­
sékelt árakon készülnek

Füssy József könyvnyomdájá­
ban Tordán.
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FÉNYKÉPÉSZETI 
SZAttÜZLET BUDAPEST 

PAKÖai-ÚTŐO. 
NAGYBAN - KICSINYBEN.

í
j

I

Horgony-tini wt. sompos
Horgsny-Pain-Expeller 

Üvegje K --80, 1-40, F-. 
Kenheti gyrfgyBBertiraMán vagy kCivrt- » 
lenül „Arany oroszlánhoz’* obaiett "g"

Dr. RteVer-féle gyógyszer t&rbaa, * g
Rriga 1, Elife^bethetr. &.

Nagysaarftea havát* * tantfru MtosáSliaá» 4« 
Utaléhca BdiwiaBBta® «start Seg|o*rt 

fijdalomcsillapité bedcrzsöié« 
w^shhhu ráeuioa. k&ssvény, inttnenua, meB- és irt. wwlb«

I>r. BlohteMtt»sa ■ ■ ■ t

SS

«Nyomatott Füssy József villsnyrSre berendezettegyorssajtój-in TordAn.
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